

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam epheMERIDEN, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad carolicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesleljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

A kivándorlás.

A politikusok vitatkoznak a 67 és 48 fölött, a halbrechts és halblinks célszerűségéről. A magyar nép hallja mindezt, bizonyára meg-megdobban a szive is, de őt elsősorban a mindennapi kenyér érdekli. Ellenség nem vitt végbe akkora pusztítást hazánkban, a mekkorát a kivándorlás szerencsétlensége okoz. Nemzeti mivoltunkon ejtett sebeinket orvosolni kell, feltétlenül és sürgősen, de nem szabad elfelednünk, hogy a nyomorúság okozta sebek miatt hazánk lakossága ritkul s ez a seb nagyobb veszedelem ránk nézve amannál is.

A néppárt programja kezdet óta a magyar nép érdekeinek védelme volt. Keresztény voltunk mellett való állásfoglalása csak egy része az ő életcéljának, a másik az, hogy meg kell menteni a haza számára még mindent és mindenkit, a mi még menthető. Élénk jelét mutatja ennek az a megfontolt, okos beszéd, a melyet a néppárt egyik oszlopa, *Simonyi Semadán Sándor* a múlt a napokban a kivándorlásra vonatkozólag a képviselőházban tartott. A beszéd minden része magán viseli az alaposságát s azt az eléggé nem becslhető szeretetet, mely a néppártot vezérli a magyar nép oltalmában. A kitűnő beszédet olvasóink tájékoztatása céljából röviden a következőkben közöljük:

Ha valaki figyelemmel kíséri a kivándorlás menetét, ha valaki mérlegeli a számszerű adatokat és látja, hogy míg 1903. év előtt 10 éven át a kivándorlók maximális évi száma az 59 ezret nem haladta meg, addig az idei év első három hónapjában a kivándorlók száma 108 ezren felül van: — az, t. Ház komolyan fogja mérlegelni azon okokat, amelyek okai látszanak lenni annak, hogy a kivándorlók száma ilyen ijesztő mértékben növekszik.

A Dunántúl volt a legimmunisabb terület, amint a statisztika mutatja és oda a 67-ből 11 biztos került. Ennek a 11 biztosnak sikerült a számadatokat a következőképp megváltoztatni: Fejérmegyében volt egész évben — 1900-ban — 140, most három hónap alatt 312. Győr-megyében — aki e megye lakosságát és gazdasági viszonyait ismeri, az tudja mit jelent ez — volt egy évben 92, most három hónap alatt 581. (Zaj és mozgás.) Somogy vármegyében eddig 102, most három hónap alatt 807. Sopron vármegyében, amely egyike gazdaságilag legelőhaladottabb vármegyénknek, 193 volt egész év alatt, most pedig három hónap alatt 773, Zalában 169-el szemben van 308, Veszprémben 380-al szemben 2231.

Ha ezeket a számadatokat vizsgáljuk és látjuk, hogy milyen junktim áll fenn ezek és a kivándorlói meghatalmazottak kinevezése és működése között, akkor kénytelen az ember arra a meggyőződésre jutni, hogy első sorban a kivándorlói meghatalmazottak intézücióját okozza a kivándorlások szaporodásáért. Hallottam arról beszélni, hogy ez nem áll, hanem hogy a gazdasági viszonyok rosszabbodása okozta a kivándorlás szaporodását. Hiszen kétségtelen dolog, hogy a gazdasági viszonyok rosszabbodása mindig elősegíti az ilyen mozgalmat, de 1903. nem volt olyan rossz, tulajdonos rossz gazdasági év és a statisztika kimutatása szerint az 1903. előtti ki-

vándorlás 171.000 volt, az 1904.iki 173.000, míg a korábbi még sokkal kisebb, 120—130.000 között mozog. Tehát ha a gazdasági válság alkalmas volt a kivándorlók emelésére, akkor még nagyobb tényezőképpen kellett volna hozzávenni a kivándorlói biztosokat, mert azok éppen a gazdasági válságot használták fel csábításra, felhasználták ürügyül azt a talajt a szegény ember lelkében, amelyet a szegénység és a gazdasági csapások előkészítettek, nagyon ügyesen használták fel a kivándorlás szaporítására.

Amikor a kivándorlói meghatalmazottakra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalták, azt mondták, hogy ez olyan ártatlan intézmény amelynek célja az volna, hogy a kivándorlót felvilágosítsa, kellő irányba terelje és megmentse oly emberek befolyásától, akik ki akarják használni tudatlanságát, járatlanságát. Nos, méltóztatnék meghallgatni a kivándorlói biztosok listáját, hogy kik vállalkoznak erre az önfeláldozó emberbaráti hivatásra. Az Adria bejelenti a következő egyéneket: Ugocsa és Szatmár területén: Nagyszöllös székelylél Bányász Menyhért, Tréncsén, Nyitra- és Bars-megyéről: Zsolna székelylél Grün Armin. Meggyezem, hogy ettől már vissza is vonatott. Liptó- és Arvamegyére: Turócszentmárton székelylél Bock Gyula; Gömör és Kis-hontmegye Rimaszombat székelylél Fischer Bertalan. Nógrád- és Hontmegye Balassa-Gyarmat székelylél Ehrenthal Mór. Zemplénmegye László Fülöp kassai bankár.

Mondom, hogy kassai bankár. Amennyire értesültem, ezek az urak mind nagyon jól szituált, előnyös helyzetben lévő emberek, akiknek nagy üzleti elfoglaltságuk van; azért pointrozom egy, mert nem tudom feltenni ezekről az urakról, hogy tisztán hazaszeretettel, önfeláldozásból kimennek a falvakba, és tördönek azokkal a bocskoros szegény tót emberekkel és felvilágosítják őket,

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARTALMA.

Az Ódon vár meséje.

Irtá: **Könczöl Antal.**

Vadregényes tájon, büszke bércek ormán ódon várom hirdeti a zordon enyészet pusztító hatalmát. Ott roskadozik az egykori hatalmas vár, mint megtört aggyastyán. Hajdan megbonthatatlan falai most már maguktól düledéznek, tán szétporlanának egészen, ha nem tartanak össze az omladozó köveket a köréjük fonódó borostyán százfelé futó szárai.

Az egykori büszke várnak nincsenek emberi lakói. Ott, a hol egykor harcban edzett vitézek vívtak diadalmas csatákat és aratták a győzelmi babért, ma ember nem jár, még az arra tévedt vándor is kikerüli a düledező fészket, fél tőle, mint ijesztő kísértettől.

A vidék népének babonára hajló képzelete borzalmas meséket szőtt az omladozó várról, annak egykori lakóiról. Most a légtör minden szárnyasa otthonra talált ott, a hol egykor bires-neves úri népnek volt otthona; a honnan hatalmas várurak parancsolták az egész vidéknek, ott most a felhők királya, az élesszemű sas csattogtatja szárnyait s várja, mikor csaphat le itt-ott mutatkozó félnék áldozataira.

A vár hajdan díszes termei bedőltek, nincs ott semmi élet, kihalt és enyészetnek indult minden.

A földalatti üregek üresék, a sötét börtönökben nem sinylólik rab, megszünt ott minden szenvedés, minden gyötrelm, ma már csak lomha békák s a föld férgi tanyáznak ottan nyugodtan, nem háborgatja őket senki.

Nem így volt ez mindig. Hát kik voltak e düledező falak egykori lakói? Nevük, hírük feledésbe ment, csak a vidék szegény népe beszél ma már róluk.

Fényes vendégsereg mulatott egyszer a várat környező, regényes erdőszégekben; vadásztársaság kereslegyönyörét a zsákmányban gazdag, százados fák között. Ott voltak a vitéz kékkői Balassák, bátori Nyiriek, ott a lengyel Petrovsczyak csatában edzett, vitéz sarjai, mindnyájan barátai a vendéglátó, szíves Bérczy családnak.

Bérczy Imre daliás férfiu volt. Az ő barna arcáról visszatükröződő férfias komolyság és szöke hitvesének gyengéd szelűsége az ellentétek páratlan összetalálkozása volt, a melynek legszebb hordozója egy személyben a kedves pár gyermeke, az alig három éves Kálmán volt, a ki atyjának férfias vonásait, anyjának kedvességét s a szemöldökei közt levő lencsealaku anyajegyvet örökölte nemes szüleitől. A leirt család körében szívesen mulatott s a legjobban érezte magát az egybegyűlt, előkelő vendégsereg.

A vadászat eredménye méltó volt a széptársasághoz, a melynek tisztelőjére rövid pihenő után fényes ebédet adott a vendégszerető házaspár.

Sorra kerültek a legízletesebb magyar éledelek, a poharak megteltek a magyar föld termette, legzamatosabb szőlők édes nedűjével. A legjobb hangulatban folyt a lakoma, sokszor csengett a pohár s újra telt, meg-meg kiürült tartalma a hazaért, a jobbléért, a mikor egyszerre hirtelen vége szakadt a jókedvnek.

Az ebéd végén vették csak észre, hogy nincs meg a kis Kálmán, eltűnt dajkájával, nem találták őket sehol sem.

Nem csak a cselédség, a vendégek is hozzáláttak a kereséshez, de minden nyomozás eredmény nélkül maradt. Rettenetes volt az aggódo anya, Bérczyné fájdalma. Kezeit tördelve, kétségbeesetten kiabálta egyetlen gyermekének nevét

— Kálmán... Kálmán...

S a sziklás bércek gunyolódva verték vissza az anya fájdalmas hangját:

...mán...mán...mán.

Hiába volt minden fáradság, nyomra nem akadtak.

A siránkodó anya nem talált vigaszra, az előbb szelid arc bájos derűltségét feldulta a fájdalom és sötét borongás ült annak helyére.

Estefelől fájdalmasan bucsuztak el a vendégek. Letűnt a ragyogó nap, sötét éjszaka támadt fel helyette. Kialudt a mécsesek pislogó világa álom szállt a földre, nyugodt immár minden, csak Bérczyné szeméize nem tudott férfközni azalom utját álltak szívének bánata s patakzó könnyei. Csak kesergő hitvestársa virrasztott, bánkodott mellette. Ő is megtört, szinte belevénu!

Mai lapunk 6 oldal.

Ertesítés.

Ertesítem a n. é. közönséget, hogy
24 év óta fennálló

mázoló műhelyemet

megnagyobítottam és bárminemű szoba,
cim és cimer festészeti munkák készítését
elvállalom.

Szobák, termek, templomok és oltárok,
valamint bádofestészeti munkákat a leg-
divatosabb kivitelben, tisztán, a legolcsóbb
áron készítek.

A t. közönség további szives pártfo-
gását kérve,

kiváló tisztelettel

GERLITS JÓZSEF
szoba, cimerfestő és mázoló 20-10

JÓKAI-UTCA 2. SZÁM.

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Elsőrangú bútorigizlet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és
vidéki közönség becses tudomására hozni,
hogy **saját műhelyemben készült** asztalos
munkákból raktárt tartok a

Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: **üri-, háló-, ebédlő-,
szalon-, előszoba- és konyha-butorok** a leg-
szolidabb kivitelben, melyeknek jöminőse-
géért felelősséget vállalok.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-
mában előforduló silány gyári munkák
által félrevezetett közönség helyben talál-
jon **szolidan készült butorokat.**

Elvállalom továbbá **minta és rajz** szer-
int választott butorok készítését bármily
kivitelben, ugyisint **mindennemű aszta-
los munkákat**, jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki
közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

NYARI GÁBOR,
52-46 épület- és butor-asztalos. 2979

Ujdonság!

Itt először!

Ujdonság!

Visszavonhatatlanul csak vasárnapig, június 4-ig látható a vásártéren.

Lifka-féle

Elektro-Bioskop-Színház.

Élő szenzációs mutatványok a legnagyobb tökéletességben - mindentűt
a legnagyobb sikerrel bemutatva - külön e célra épített és a legnagyobb
kényelemmel felszerelt csarnokban. **Saját villamos világítással. 20 lóerejű
gőzdynamo locomobillal.**

**Naponta 4 előadás. Hétköznap este 6, 7, 8 és 9 órákor. Vasárnap és ünnep-
napokon 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 9 órákor.**

Minden két nap egész új szenzációs műsor.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. hely 60 fillér, III. hely 40 fillér. Gyermek 10 éven alul
felét fizetik. Katonák őrmestertől lefelé a III. helyen 20 fillért fizetnek.

Mély tisztelettel

LIFKA ERNESTIN

tulajdonosnő.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

'Elfogad a legmértányosabb föltételek és díjak mellett
tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a
versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke
tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: NÁDOR-UTCA 11. SZ.

3023

52-13

*** * Benzinmotorok, Gőzcséplőkészletek * ***
Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A MAGYAR KIR. ÁLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL



BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÜT 32.

2996

Arjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

5-4

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad. viharmentes

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYAR
Kronsteiner Károly
Bécs, III., Hauptstr. 120., saját házában.

Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

Kronsteiner-féle új zománc. **Homlokzat-festéke** hatás. védve.

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló,
zománcozott, csak egyszerű mázolás. Jobb mint az olajfesték. Ezek
során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona- és civilintézőségnek, vasutak-
nak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb
festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, temp-
lomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. **Egy négyzetméter
ára 2 1/2 kr.** Meglepő eredmény. **Homlokzat-festék**, viharmentes, mész-
ben oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól fölfebb.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.

00000317